

突破

【红色足迹】

“当时真是危急啊！”在中央红军抢渡湘江四大渡口示意图前，习近平总书记这样感慨。

习近平总书记指出：“试想，如果没有这么一批勇往直前、舍生忘死的红军将士，红军怎么可能冲出敌人的封锁线，而且冲出去付出了那么大的牺牲，还没有溃散。靠的是什么？靠的正是理想信念的力量！”

【湘江记忆】

红军抢渡湘江前，敌军已形成一个“口袋”，妄图将红军消灭在湘江以东。

面前是数倍于己、装备力量悬殊的敌军，飞机的轮番轰炸和枪林弹雨中，红一、红三军团将士呐喊着：“誓死保卫党中央！”“红军万岁！”死守阵地，掩护军委纵队和兄弟部队抢渡湘江。

“只要有一个人，就不能让敌人到新圩！”时任红三军团第五师师长李天佑曾在回忆文章中写道，这是红五师立下的军令状。

新圩阻击战前，红五师收到的电令是：“不惜一切代价，全力坚持三天至四天。”

子弹不够了，大刀白刃近

距离厮杀；前面的人倒下了，后面的人紧跟而上。战场上硝烟弥漫，飞机扫射、炮弹轰炸，敌军一次比一次猛烈的进攻都被红五师打退了。鏖战到第三天下午，红五师接到军团电报：军委两个纵队已突围渡过湘江。

清点人数时，在战场上只流血不流泪的李天佑双眼模糊，默立良久：全师3000余人连同伤员只剩下1000余人，师参谋长胡震、第十四团团长黄冕昌等指战员英勇牺牲。

新圩阻击战发生在枫树脚一带，那时，枫叶正红。

【守护·传承】

红军长征湘江战役纪念馆“90后”讲解员胡雅馨的爷爷是参加过湘江血战的红军战士。2019年9月纪念馆建成后，她应聘讲解员。“讲起红军的故事，我经常是含着泪的，也能看到很多参观者眼中闪着泪花。”胡雅馨说。

全州红军长征湘江战役文化保护传承中心副主任周运良说，纪念园包括纪念馆和纪念林，落成一年多来，各地干部群众360多万人次前来接受红色教育。今年“五一”小长假第一天，接待超过3万人次。

“壮烈啊！陈树湘是牺牲英雄中很典型的一个。”在油画《陈树湘》前，总书记停下来脚步，凝视良久。画面中，陈树湘躺在担架上，腹部鲜血直流。

【湘江记忆】

红三十四师担任全军总后卫任务，被称为“绝命后卫定格在29岁。

信仰

【红色足迹】

“壮烈啊！陈树湘是牺牲英雄中很典型的一个。”在油画《陈树湘》前，总书记停下来脚步，凝视良久。画面中，陈树湘躺在担架上，腹部鲜血直流。

【湘江记忆】

红三十四师担任全军总后卫任务，被称为“绝命后卫定格在29岁。

湘江永远记得

——习近平总书记到过的红色圣地之广西篇

新思想引领新征程

●红色足迹

4月25日上午，习近平总书记来到位于广西桂林全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念园，缅怀革命先烈、赓续共产党人的精神血脉。

纪念园所在地，是湘江战役脚山铺阻击战的战场遗址。1934年年底，为确保中共中央和中央红军主力渡江，粉碎敌人围歼红军于湘江以东的企图，几万名红军将士血染湘江两岸。习近平总书记高度评价湘江战役：“湘江战役是红军长征的壮烈一战，是决定中国革命生死存亡的重要历史事件。”

习近平总书记指出，革命理想高于天，理想信念之火一经点燃就会产生巨大的精神力量。红军将士视死如归、向死而生、一往无前、敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的崇高精神，永远值得我们铭记和发扬。



广西桂林全州县红军长征湘江战役纪念馆 新华社发

领证不限户籍地

婚姻登记“跨省通办”6月1日起试点推行

相关新闻

如何减少重婚、骗婚现象？——民政部详解婚姻登记“跨省通办”热点问题

在经常居住地申请婚姻登记时，当事人应注意什么？如何在实行婚姻登记“跨省通办”的同时，减少重婚、骗婚现象？19日下午，民政部召开婚姻登记“跨省通办”试点专题新闻发布会，对人民群众关心的问题予以解答。

在经常居住地申请婚姻登记应注意什么？

料需要补交，也会主动给当事人打电话，避免当事人来回奔走。”

同时，王金华提示，办理婚姻登记时，要如实填写本人身份信息和婚姻状况，以免因信息不实被纳入婚姻登记领域失信人员名单。

试点实施后如何减少重婚、骗婚现象？

近年来，有关重婚、骗婚的案例时有曝光，引发民众关注。婚姻登记“跨省通办”试点实施后，对当事人信息的核验难度有所提升，如何减少重婚、骗婚现象？

民政部门将积极采取措施，减少此类现象的发生。”在民政部信息中心总工程师王兴玲表示，下一步，民政部将强化婚姻登记全国联网审查，保证婚姻登记的

准确性。同时，民政部还将加强与公安、法院、外交、卫健、移民管理、残联等部门的信息共享，加强对当事人身份信息和婚姻状况信息的核验。此外，提升婚姻登记机关软硬件水平也是重要举措之一。

民政部将指导各级婚姻登记机关配置人脸识别、指纹采集比对、身份证件读卡器等技术设备，提高婚姻当事人个人信息比对的准确性。

“我们还将贯彻落实国家发改委、人民银行、民政部等31个部门联合印发的《关于对婚姻登记严重失信当事人开展联合惩戒的合作备忘录》，加大对婚姻登记严重失信当事人的联合惩戒力度。”王兴玲说，“对涉嫌违法犯罪的，民政部门将配合有关部门加大打击力度。”

在试点地区办理婚姻登记需提交啥证件？

发布会上，民政部社会事务司副司长张贞德就当事人在试点地区办理婚姻登记需要提交的证件问题进行了说明。

“如果当事人一方户籍地是婚姻登记地的，就仍然按照现行《婚姻登记条例》第五条和第十一条规定，出具户口簿和身份证。”张贞德说。

同时，张贞德表示，婚姻登记“跨省通办”试点实行后，对双方均为本地户籍的婚姻当事人，将多一种选择，可以凭一方居住证和双方户口簿、身份证，在居住证发放地婚姻登记机关申请办理婚姻登记。

（据新华社）

广东“2021年青年普法志愿者法治文化基层行”将启动

以全民普法促进全民守法

羊城晚报讯 5月18日下午，广东省“2021年青年普法志愿者法治文化基层行”活动动员大会在广州召开，会议以视频会议形式开到各地级以上市。

会议指出，2014年以来，全省各级法学会、司法行政系统和共青团组织不断发展壮大青年普法志愿者队伍、创新活动形式、丰富活动内容。全省广大青年普法志愿者充分发挥法治建设主力军作用，进乡村、进社区、进机关、进企业、进军营、进网络，以全民普法促进全民守法。要深入开展宪法宣传教育活动，组织开展好2021年国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动。要以5月28日民法典颁布一周年为契机，开展好“民法典宣讲乡村行”活动，打好打响今年基层行活动的“第一炮”。要坚持以人民为中心的发展思想，贴近基层实际，把脉群众需求，说群众听得懂的话，办群众急需办的事，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

义思想，特别是习近平法治思想。要深入宣传我国法治建设取得的巨大成就，中国特色社会主义法治道路的显著优势、党和国家关于全面依法治国的重大战略部署。要大力推进习近平法治思想进乡村、进社区、进机关、进校园、进企业、进军营、进网络，以全民普法促进全民守法。要深入开展宪法宣传教育活动，组织开展好2021年国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动。

会议强调，2021年是“十四五”开局之年，也是“八五”普法规划起步之年。青年普法志愿者要提高政治站位，深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平法治思想。要深入宣传我国法治建设取得的巨大成就，中国特色社会主义法治道路的显著优势、党和国家关于全面依法治国的重大战略部署。要大力推进习近平法治思想进乡村、进社区、进机关、进校园、进企业、进军营、进网络，以全民普法促进全民守法。要深入开展宪法宣传教育活动，组织开展好2021年国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动。要以5月28日民法典颁布一周年为契机，开展好“民法典宣讲乡村行”活动，打好打响今年基层行活动的“第一炮”。要坚持以人民为中心的发展思想，贴近基层实际，把脉群众需求，说群众听得懂的话，办群众急需办的事，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

（张璐璐 郑政宣）



陈延年 新华社发

位于广州越秀区文明路上、一座四栋三层相连的民国初年骑楼建筑前，总是有不少人驻足拍照。这里是中共广东区委旧址纪念馆。大革命时期，中国共产党广东区委机关设于此。广东区委是中国共产党最早建立的区委之一，管理包括广东、广西等地党组织。

近百年前，一位26岁的年轻人在这里领导了当时广东革命工作；他还与苏兆征、邓中夏等人一起领导了震惊中外的“省港大罢工”，在那个风雨如晦的年代，他用青春与生命留下了一段风云激荡的历史。他的名字叫陈延年，中国共产党早期领导人之一。

5月中旬，中共广东区委旧址纪念馆讲解员李德君为记者讲述了陈延年的故事。

带领广东区委开

展

革命工作

陈延年，又名遐庭，安徽怀宁人，陈独秀长子，生于1898年。1915年，他和弟弟陈乔年一起到上海读书，1917年考入震旦大学攻读法科。1919年12月下旬，兄弟俩一起赴法国勤工俭学。

在法国期间，陈延年从无政府主义者逐渐转变为共产主义者。1922年6月，陈延年与赵世炎、周恩来等一起创建旅欧共产主义组织——中国少年共产党，并担任宣传部部长。同年秋，加入法国共产党。不久转为中国共产党党员。1923年春，陈延年受党派遣，进入莫斯科东方劳动大学学习。

1924年，陈延年回国抵达上海，后被任命为社会主义青年团中央驻粤特派员来到广州，接替周恩来同志，担任了中共广东区委委书记。

在陈延年的带领下，广东区委建立了中国共产党最早的地

方军事运动机构——广东区委军事运动委员会；设立了中国共产党第一个地方纪检监察机构——广东区委监察委员会。他十分重视基层党建工作，曾多次指导广东兵器制造厂的工运和党建工作。陈延年任广东区委

书记不到两年的时间里，广东党员数量从原有的几百人发展到5000多人，约占当时全国党员总人数的1/3，为广东革命根据地的统一和巩固奠定了牢固的群众基础。

陈延年还参与领导了省港大罢工，这场坚持了16个月的罢工，罢工工人总数多达25万人，其规模之大、历时之长、声势之壮、涉及面之广，在中国工人运动史上都是罕见的。

1927年4月，陈延年赴武汉参加党的五大时，中央任命他接任中共江浙区委书记，他当即转赴上海，途中上海发生“四一二”反革命政变。

1927年6月，党中央决定任命陈延年为中共江苏省委书记，

滥交高朋名人、不铺张浪费、不大饮大食。

在李德君看来，这些是陈延年严于律己、以身作则、示范带头的良好例证。比如：陈延年常年穿着的衣服，就只有冬天一套和夏天两套，并且裤腿时常往外翻起，还扎着草绳，俨然就是一个“粗人”。都说“食在广州”，但是陈延年的伙食与普通战士都是统一标准的，省吃俭用，绝不铺张浪费，对他来说，一把有广州特色的南乳花生米就是最高的美食享受了。也正因为他的“六不”原则，让他在贫苦百姓和党员同志们当中享有很高的声望。

他英勇不屈“站着”牺牲

1927年4月，陈延年赴武汉参加党的五大时，中央任命他接任中共江浙区委书记，他当即转赴上海，途中上海发生“四一二”反革命政变。

1927年6月，党中央决定任命陈延年为中共江苏省委书记，

在极为严重的白色恐怖笼罩下的上海，陈延年和赵世炎等不畏危险，坚持斗争。6月26日，陈延年遭国民党军警逮捕。在狱中，敌人为得到上海中共党组织的秘密，对陈延年用尽酷刑，将他折磨得体无完肤，逼迫他供出上海的党组织。但陈延年以钢铁般的意志，严守党的机密，宁死不屈。

1927年7月4日晚，陈延年被国民党军反动军警押赴刑场。刽子手喝令他跪下，他却高声回答：革命者光明磊落、视死如归，只有站着死，决不跪下！

“残暴的敌人恼羞成怒，最后，陈延年是‘站着’被乱刀砍死、光荣牺牲的。”李德君说。

“我们的党不是从天上掉下来的，也不是从地上生出来的，更不是从海外飞来的，而是在长期不断的革命斗争中，从困苦艰难的革命斗争中生长出来的、强大起来的。”近百年过去，陈延年短暂而壮丽的一生被历史和人民永远铭记，他留下的这段激荡人心的话语，至今仍激励着新时代共产党人奋勇前行。

“农田神医”李权生讲党课

他表示，种田增效要靠改变陈旧思维、依靠信息致富、依靠科技增产、依靠市场增效

“看病”半世纪，一生“追求”为乡亲，77岁老党员“农田神医”李权生坚守党员初心、服务乡亲不懈的故事，经羊城晚报报道后引起强烈反响，让读者深受感动（详见羊城晚报5月17日A1报道）。

5月19日，江门台山冲蒌镇“红色讲堂”邀请李权生为当地干部群众讲了一场生动的党课，李权生结合自己五十年如一日扎根基层，投身农技的亲身经历，勉励基层党员干部“为民办实事，助力乡村振兴”。

“干好工作要勇于创新”

“活到老，学到老，咱们共产党员干好工作，要勇于创新。”李权生结合自己50多年植保医生经历分享道，种田增效要靠改变陈旧思维、依靠信息致富、依靠科技增产、依靠市场增效，“要勇于实践、持续实干、发挥创新精神来实现种田增效。”

“科学技术是第一生产力，咱们农民要增产增收、农业要现代化，真的还是要靠科技。”冲蒌镇达材村的村民刘君庭听完李权生的党课后表示，“生叔说种田增效的首要因素是品种，其次是科学的栽培管理技术措施。这让我印象很深刻，也感觉很受用。”

“党员干部要为民办实事”

不管是烈日还是暴雨，只要有病虫害发生，今年已经77岁高龄的李权生都会第一时间到场；每年下乡巡田的天数超过200天，把下乡当“散步”；小至病毒细菌，大到

【叩问·作答】

“殿后部队阻击装备精良的国民党中央军追击，还面临弹药和食物短缺等种种困难，基本就意味着牺牲。”桂林市灌阳县党史专家文东柏说。

在饥寒交迫和围堵截中殊死搏斗，是怎样的信念支撑他们战斗到最后一刻？又是什么样的力量让他们一往无前、绝境

重生？在采访中，记者多次向当地干部群众提出这个问题，而他们的回答高度一致——信仰。

习近平总书记强调：“困难再大，想想红军长征，想想湘江血战。”

实现中华民族伟大复兴的征程上，还有许多“娄山关”“腊子口”，我们一定要继承革命先辈遗志，以坚定的信念、必胜的信心奋力走好新时代的长征路。

铭记

【红色足迹】

习近平总书记高度评价湘江战役，始终牵挂在湘江战役中牺牲的革命先烈，专门作出重要指示要求做好烈士遗骸收殓保护工作、规划建设好纪念设施。红军长征湘江战役纪念园就是在习近平总书记亲自关心下建成的。

【湘江记忆】

酒海井，直径约2米，连通地下暗河。在那个寒冷的冬日，100多名红军重伤员因来不及转移，被敌人投入酒海井，全部壮烈牺牲。

2017年，灌阳县启动酒海井红军烈士遗骸打捞工作，经过一系列努力，20余具烈士遗骸被收殓。

青山常在，忠魂永存。近年来，桂林市对湘江战役纪念设施、遗址进行抢救性保护、修缮纪念碑、纪念馆等，对发掘收殓的82具红军烈士遗骸、7465块零散骸骨进行集中安放。

松柏苍翠，鲜花似锦，在全州红军长征湘江战役纪念园内，形状各异的巨石散布在后山上，每块石头上刻了一个便于区分的编号，下面安葬着烈士遗骸。全州县党史专家周雄说：“这些英烈与周围的山石草木已融为一体。”

——全州县才湾镇毛竹山村种植葡萄320余亩，如今扩展乡村旅游、休闲农业，46户村民年人均纯收入近3万元。村民罗玲玲家有12亩葡萄，年收入10多万元，“生活就像芝麻开花节节高”。